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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

 

Μάθημα: ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Τίτλος μαθήματος( ενότητας):  Έλλειψη  

Ημερομηνία: 10-12-2018 

Τάξη: Β΄ Λυκείου    Σχολείο: 1
ο
 Γενικό Λύκειο Βόλου 

Ώρα: 1
η
  

Τμήμα: Β1 ( 15 μαθητές) 

 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Να μπορούν οι μαθητές στο τέλος του μαθήματος να 

 γνωρίζουν τις εξισώσεις της εφαπτομένης της έλλειψης σ΄ ένα σημείο της Μ(χ1,ψ1) και να 

 διατυπώνουν την ανακλαστική ιδιότητα  της έλλειψης 

Επίσης να γνωρίζουν την χρήση της ανακλαστικής ιδιότητας της έλλειψης. 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Να είναι σε θέση στο τέλος του μαθήματος οι μαθητές να  

1) βρίσκουν την εξίσωση της εφαπτομένης της έλλειψης με κέντρο το Ο(0,0) και άξονες 

συμμετρίας τον χ΄χ και τον ψ΄ψ. 

2) φέρνουν την εφαπτομένη μιας έλλειψης στο σημείο της Μ(χ1,ψ1), αρκεί να ενώνουν το 

σημείο Ν(χ1,ψ2) του κύκλου  C : χ
2
+ψ

2
=α

2
,    με το Μ που είναι το σημείο τομής του χ΄χ με 

τη εφαπτομένη του κύκλου στο Ν.. 

3) γνωρίζουν ότι ένα ηχητικό κύμα ή μια φωτεινή ακτίνα που ξεκινούν από την ία εστία μιας 

έλλειψης ανακλώμενα σε αυτήν, διέρχονται από την άλλη εστία. 

 

ΜΕΣΑ: Πίνακας, κιμωλίες ή μαρκαδόροι, Η/Υ , φωτοτυπίες. 

ΥΛΙΚΑ: CD, σλάιντς, σχολικό βιβλίο , φανάρι αυτοκινήτου.  

 ΥΛΗ: Σχολικό βιβλίο – σελίδες 93- 97 και 100. 

Κριτήρια Υπουργείου. 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ: Διερευνητική καθοδηγούμενη ανακάλυψη. 

 

Α. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ - ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ   

ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Με κατάλληλες ερωτήσεις ερευνούμε αν οι μαθητές κατέχουν προηγούμενες γνώσεις από την 

εμπειρία τους 

1) Τον σχεδιασμό της εφαπτομένης σε ένα σημείο της έλλειψης 

2) Τις συνθήκες παραλληλίας και καθετότητας δύο ευθειών 
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3) Πως γίνεται η λιθοθρυψία.  

 

Β. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΥΛΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ-ΑΝΑΛΥΣΗ 

                   ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ( Παράδοση) 

Ζητάμε από τους μαθητές μας να γράψουν στα τετράδιά τους 

 Τις εξισώσεις  (ε1): 
1 1

2 2

yy
1

α β

xx
   και (ε2): 

1 1

2 2

yy
1

α β

xx
  , που είναι οι εφαπτόμενες  της 

έλλειψης C1: 
2 2

2 2

y
1

α β

x
   ή της έλλειψης C2: 

2 2

2 2

y
1

α β

x
   στο σημείο της Μ(χ1,ψ1). 

 

4) Τον σχεδιασμό της  εφαπτομένη μιας έλλειψης στο σημείο της Μ(χ1,ψ1), αρκεί να ενώσουμε 

το σημείο Ν(χ1,ψ2) του κύκλου  C : χ
2
+ψ

2
=α

2
,    με το Μ , που είναι το σημείο τομής του χ΄χ 

με τη εφαπτομένη του κύκλου στο Ν. 

 Την διατύπωση της ανακλαστικής ιδιότητας της έλλειψης. 

 Την σχηματική παράσταση που ακολουθούν ο υπέρηχος για την κονιορτοποίηση της πέτρας 

στα νεφρά ενός ασθενή. 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

 

Ζητάμε από τους μαθητές μας να εφαρμόσουν τους τύπους  και να βρουν 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό-Λάθος» 

 
1* Δύο από τις κορυφές και οι εστίες οποιασδήποτε έλλειψης, 

βρίσκονται στην ίδια ευθεία.  

 

Σ Λ 

2* Όσο η εκκεντρότητα μιας έλλειψης πλησιάζει προς το 0, 

τόσο η έλλειψη τείνει να γίνει κύκλος.  

 

Σ Λ 

 

3* Η εξίσωση 
2

2

α

x
 + 

2

2

β

y
 = 1 παριστάνει έλλειψη μόνο αν 

α > β.  

 

 

Σ Λ 

4** Η εστιακή απόσταση μιας έλλειψης είναι το μισό του 

μεγάλου άξονα. Η εκκεντρότητα αυτής της έλλειψης είναι 

2

1
. 

 

 

 

Σ Λ 

5.* Δύο όμοιες ελλείψεις έχουν πάντα τις ίδιες εστίες.  Σ Λ 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

1.  * Έστω η έλλειψη C: 
2

2

α

x
 + 

2

2

β

y
 = 1 με εστιακή απόσταση 2γ και μεγάλο άξονα 2α. Τότε θα είναι πάντα 

Α. α > β > γ   Β. β
2
 = γ

2
 - α

2
  Γ. 0 < α < β  

Δ. γ > α   Ε. γ < α 

2.  ** Η έλλειψη που έχει την ίδια εκκεντρότητα με την C: 
2

2

3

x
 + 

2

2

5

y
 = 1, είναι   
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Α. 
4

x 2

 + 
3

y 2

 = 1  Β. 
2

2

4

x
 + 

2

2

3

y
 = 1 Γ. 

4

y 2

 + 
3

x 2

 = 1 

Δ. 
2

2

4

y
 + 

2

2

3

x
 = 1  Ε. 

2

2

3

4x
 + 

2

2

5

4y
 = 1 

3.  * Η έλλειψη 
2

x 2

 + 
3

y 2

 = 1 έχει μια εστία στο σημείο   

Α. (2, 3)  Β. (0, 2 ) Γ. ( 3 , 0) Δ. (- 1, 0) Ε. (0, -1) 

4.  ** Οι ελλείψεις 
2

2

α

x
 + 

2

2

β

y
 = 1 και 

2

2

β

x
 + 

2

2

α

y
 = 1 έχουν   

Α. δύο μόνο κοινά σημεία   Β. τέσσερα κοινά σημεία 

Γ. ένα μόνο κοινό σημείο  Δ. κανένα κοινό σημείο 

Ε. άπειρα κοινά σημεία 

 

5.  ** Η εξίσωση β
2
x

2
 + α

2
y

2
 = α

2
β

2
  α, β  0   

Α. παριστάνει πάντα μία έλλειψη  

Β. παριστάνει πάντα έναν κύκλο 

Γ. παριστάνει δύο τεμνόμενες ευθείες 

Δ. παριστάνει μία έλλειψη, αν α  β 

Ε. παριστάνει μία έλλειψη, αν α = β 

 

 

Εδώ, λειτουργούμε υποστηρικτικά καθοδηγώντας τους μαθητές μας, επιλύουμε τις απορίες τους, 

επαναδιατυπώνουμε την ανακλαστική ιδιότητα της έλλειψης, τις συνθήκες παραλληλίας και 

καθετότητας αντίστοιχα λ1=λ2 και λ1.λ2=-1 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΣΤΟΧΩΝ 

 

Χωρίζουμε τους μαθητές σε ομάδες 4 ατόμων ( 4 ομάδες). 

Ζητείται από τους μαθητές , στους οποίους δίνουμε από μια φωτοτυπία να απαντήσουν στις 

παρακάτω ερωτήσεις συμπλήρωσης πίνακα. 

 

1.  Να συμπληρώσετε τον πίνακα:  

 

 

Εξίσωση  

έλλειψης 

 

Συντεταγμένες  

κορυφών 

Εξισώσεις  

εφαπτομένων  

στις κορυφές 

Εξισώσεις παραβολών με κορυφές τις 

εστίες της έλλειψης και εστίες τις 

κορυφές της έλλειψης 

 

1. 2 24 4x y   

   

 

2. 
2 2

1
4 9

x y
   
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Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 

1. * Δίνονται οι ελλείψεις 
2

2 2 2

1 2:   1 ,  :   9 4 36
9

x
C y C x y     

Να ορίσετε: 

α) τις συντεταγμένες των κορυφών τους και να τις σχεδιάσετε. 

β) τις συντεταγμένες των εστιών της, την εκκεντρότητα και τα μήκη των αξόνων.  
 
 

2. ** Δίνεται η έλλειψη 
2 2

2 2
:   1

α β

x y
C  

 

 

α)  Να αποδείξετε ότι τα σημεία  

Κ (ασυνθ, βημθ), θ  [0, 2π)     και       
2

π
θβημ  ,

2

π
+θασυνΛ 

























 

είναι σημεία της έλλειψης C. 

β) Να αποδείξετε ότι τα διανύσματαO


   και  OΛ


 όταν θ  π και
3π

θ
2

   δεν είναι κάθετα. 

6. ** Έστω η έλλειψη
2 2

:  1
9 4

x y
C     Nα αποδείξετε ότι η ευθεία που διέρχεται από το σημείο Μ 

(5, 0) και είναι παράλληλη προς την ευθεία με εξίσωση  

x + 2y = 5 εφάπτεται της έλλειψης C. 

 

8. ** Το τόξο μιας γέφυρας πεζών που 

φαίνεται στο διπλανό σχήμα είναι 

ημιέλλειψη.  

Ο μεγάλος άξονας της έλλειψης είναι 

10m, το δε δυνατό ύψος της γέφυρας 

από το κέντρο του επιπέδου του 

κέντρου του δρόμου είναι 3m. Να 

βρείτε το ψηλότερο σημείο της 

γέφυρας, όταν τοποθετούμε ένα σημείο 

σε απόσταση 2m από το κέντρο του 

επιπέδου του δρόμου. 

 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ 

Σε χρόνο 2-3 λεπτών  λέμε έναν αστείο συνειρμό  ή  σχολιάζουμε μια επίκαιρη  ευχάριστη είδηση . 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ  

 

1) Εφαρμογή  σελίδα 98 σχολικό βιβλίο 

2)Ασκήσεις 6  α΄ ομάδα σχολικού βιβλίου σελίδες 112. 
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2) Ασκήσεις 7 α΄ ομάδα σχολικού βιβλίου σελίδες 112. 


